



# 薛城“加减乘除”工作法为乡村全面振兴保驾护航

本报记者 任翔 董艳 通讯员 寇光

近年来，薛城区深入贯彻落实习近平法治思想，牢固树立服务乡村振兴就是服务大局的工作理念，以提升法治服务保障能力为抓手，探索“加减乘除”新思路，推进人民调解、普法宣传、法律援助等工作提档升级，让乡村振兴战略在法治的轨道上全面健康有序发展。

### 巧用“加法” “添砖加瓦”建阵地

坚持“以点带面、多元素融合”原则，在巩固提升薛城区法治文化品牌效应的同时，整合资源，因地制宜，推动区、镇（街道）、村居（社区）三级法治文化阵地建设，基本形成“覆盖城乡、便捷民众、设置合理、功能多样”的全覆盖式法治文化阵地集群。同时，自“八五”普法以来，结合当地的乡土人情打造周营

镇白楼湾湿地公园、沙沟镇小营村研习社等具有地方特色的法治文化阵地26处，在全区183个行政村广泛设置法治宣传栏，张贴通俗易懂的法律知识，打造法治“微景观”，为和美乡村建设增添法治文化底蕴，让乡村法治文化阵地“有形”更“有效”。

### 善用“减法” “减少矛盾”惠民生

持续推动法律服务向基层延伸，持续开展“法律援助惠民”行动，继续降低法律援助门槛、赋权镇街办理，实现应援尽援、尽援优援，切实保障困难群体的合法权益。充分发挥“法治带头人”“法律明白人”地熟、人识、事清的三大优势，通过村居法律顾问与“法治带头人”“法律明白人”结对子的形式，深入开展矛盾纠纷排

查和社情民意收集活动，确保矛盾纠纷第一时间摸排、第一时间解决，及时定纷止争。今年以来，共受理指派法律援助案件890件，办结法律援助案件657件，结案率73.82%；调处各类矛盾纠纷1277件，调处成功1277件，成功率达100%。

### 活用“乘法” “乘数效应”抓培育

深化乡村法治人才培育，组织协调村居法律顾问围绕《民法典》及农村常用法律知识进行讲解，定期对498名“法治带头人”、1041名“法律明白人”开展培训考试，全面提升“法治带头人”“法律明白人”的法律水平，为提升村居群众法律素质起到示范引领作用。凝聚“司法+妇联”工作合力，联合妇联开展“1名村(居)法律顾问+2名法治带头人+N名法律明白

人”行动，通过“选、育、用”工作机制，提升妇女“法治带头人”“法律明白人”占比，推进“法治带头人”“法律明白人”扩面提质增效。

### 妙用“除法” “法到病除”解难题

围绕解决村民法律方面的“急难愁盼”问题，深入推进普法依法治理强基扩面，利用“一村（社区）一法律顾问”广泛开展送法下乡法治宣传活动100余次，采取“法律赶集”“普法宣讲团”“庄户普法剧团”等形式，解答法律咨询1200余次，发放法治宣传资料5000余份，面对面为村民提供法律“问诊”服务，切实增强了村民的法治观念和维权意识，为“打造首善之区、建设品质薛城”奠定了良好的法治基础。

## 酷暑送清凉 关爱劳动者



连日来，山亭区开展“酷暑送清凉关爱劳动者”活动，为工程施工高温作业的劳动者送去西瓜、矿泉水等消暑用品，帮助他们做好防暑降温工作。

图为7月25日，山亭区水泉镇工作人员为农村供水保障工程高温作业的劳动者送矿泉水。（刘明祥 摄）



→7月24日，山亭区西集镇镇办联合镇工会开展“夏送清凉”慰问活动，为酷暑下正在工作的环卫工人送去水杯、毛巾、肥皂、洗衣粉等清凉用品。

环卫工人纷纷表示，一定会尽职尽责做好本职工作，为“不墨山亭 幸福小城”贡献“环卫”力量。（记者 刘明 通讯员 李世彬 摄）

### 山亭区市场监管局

## 加强特种设备安全监管守牢民生安全底线

**本报山亭讯** 当前正值暑假，部分特种设备使用频率激增，特种设备安全运行压力增大，为保障全区特种设备安全稳定运行，山亭区市场监管局加大特种设备安全监管力度，开展暑期、汛期特种设备安全检查，防范化解安全风险，筑牢“安全堤坝”。

突出实地检查，督促落实主体责任。对辖区学校、超市、医院、养老院、酒店、旅游景区、气瓶充装单位等场所的电梯、公园景区的大型游乐设施、水上乐园的大型游乐设施、气瓶充装单位等特种设备进行实地检查，重点查验企业特种设备

使用登记和定期检验情况、“两个规定”落实情况、特种设备作业人员持证情况、特种设备安全技术档案和应急演练情况等材料，督促企业全面落实好企业安全主体责任。截至目前，共出动执法人员160余人次，检查特种设备使用单位40余家，检查特种设备260余台（套），查处特种设备违法案件2起，罚没款6万元。

突出隐患排查，防范化解安全风险。针对暑期汛期特点，督促特种设备使用单位做好防风、防雷、防漏电、防泄漏等措施，按规定开展设备日常维护和保养，强化设备运行关键点的监控，切实消除安全

隐患，确保暑期汛期设备安全运行。执法人员在检查中张贴特种设备风险提示，要求特种设备使用单位把电梯、大型游乐设施的安全使用说明、安全注意事项和警示标志置于易于乘客注意的显著位置，提示市民乘坐电梯时注意安全，提示家长履行看护职责。同时，在微信公众号发布汛期、暑期特种设备使用风险提示和预警信息。截至目前，已张贴风险提示200余张，发布警示信息6期。

突出应急演练，提高应急处置能力。建立完善暑期、汛期应急体系，督促和指导使用单位开展暑期、汛期特种设备安全

应急演练，严格执行领导带班和24小时应急值班制度，高效处置突发情况，有效做好特种设备安全工作。联合区行政执法局和区住建局，在山亭区翼云阁开展了“山亭区电梯应急演练”活动，由山东华川电梯销售有限公司现场演练，6家电梯维保单位、10家物业服务公司、2家房地产开发商共计52人实地观摩，并对演练过程给予现场指导。通过演练，积累了演练救援的实战经验，提升了特种设备安全应急处置能力。（记者 孙守生 通讯员 李娜 赵联航）

## 倡导美德健康生活 共创全国文明城市

以自治为核心 以法治为保障 以德治为支撑

## 邳庄镇“三治融合”推进移风易俗

**本报台儿庄讯** 近年来，邳庄镇围绕精神文明建设，持续在弘扬新风正气、推进移风易俗、培育文明乡风等方面下功夫，创新实施自治、法治、德治的“三治融合”工作模式，多种形式广泛开展移风易俗活动，着力破除陈规陋习，推动乡风文明焕发新气象。

以自治为核心，激发移风易俗新活力。强化制度引领。结合实际，制定完善《邳庄镇移风易俗工作方案》，各村结合村情民意制定完善村规民约，建立奖惩机制，明确婚丧嫁娶标准，倡导喜事新办、白事简办。同时开展党员带头承诺活动，制定激励约束政策和措施，对践行者有表彰、违约者有监督，以点带面提升群众自治主动性。突出问题导向。在全镇开展移风易俗“大讨论”行动，听取党员、群众对于当前陈规陋习、盲目攀比等现象的看法和意见，聚焦干部群众反映强烈的问题，摸透实情，对症下药。培育自治队

伍。吸纳老干部、老党员、老教师、老军人、老模范“五老人员”组建美德健康生活方式志愿服务队，增强自治实效，今年以来，已组建镇村志愿服务队30余支，服务队从政策宣传、红白喜事报告、监督等环节贴心服务，同时定期召开家风恳谈会，帮助化解村民生活矛盾200余件，促进家庭和谐。

以法治为保障，凝聚移风易俗正能量。加强阵地建设。坚持贴近群众、融入生活的理念，打造普法书屋、法治文化广场、法治长廊等阵地32处，在各村新时代文明实践广场、宣传栏张贴移风易俗宣传海报200余份，不断增强法治文化的影响力、渗透力和感染力，让法治观念“润物细无声”地渗透于群众生活中，利用法治助推移风易俗。深化法治宣传。利用公益电影放映、戏曲进乡村等文化惠民活动前15分钟开展“一刻钟宣讲”活动，组织群众集中观看移风易俗普法宣传片，将

移风易俗、法治知识融入群众喜闻乐见的文艺形式，让群众在耳濡目染中感受新思想、新理念，今年以来，开展普法活动60余场，发放移风易俗宣传单2500余份。提升法治素养。充分发挥“法治带头人”“法律明白人”在法律政策宣讲、化解矛盾纠纷、参与基层社会治理中的积极作用，定期组织开展法治专题培训，组织镇村党员干部签订《移风易俗践行承诺书》2000余份，让党员干部以实际行动引领文明新风。

以德治为支撑，焕发移风易俗新气象。聚焦典型选树。按照“示范一人带动一村”的要求，坚持疏堵结合，积极挖掘及宣传村内移风易俗先进典型，定期开展道德模范、文明家庭、最美家庭、好媳妇好婆婆等评选活动，深挖移风易俗典型模范78例，同时将先进事迹通过“星光聚力 汇智七彩”线上专栏、专题宣讲等形式广泛宣传，不断强化文明标杆示范引领

作用，调动群众参与移风易俗的积极性、主动性。建好积分超市。依托“新时代文明实践积分超市”，健全“积分制+移风易俗”工作机制，打造积分超市26处，将移风易俗工作量化赋分、奖惩分明，同时细化积分兑换细则，建立积分转移机制，以日用品、生活服务、“有形兑换”强化移风易俗“无形引导”，让群众真正在移风易俗中有实感、得实惠。倡树文明新风。抓住关键节点，注重在七夕、情人节等重要时间节点，组织开展联谊会等活动，引导辖区广大未婚青年婚事新办、文明节俭；依托新时代文明实践所（站）、党建服务中心等服务阵地，成立“面对面”理论宣讲志愿服务队，创新“廊亭宣讲”“板凳课堂”等移风易俗宣传形式，既有“固定讲台”，又有“流动课堂”，让文明实践的“触角”延伸到每一个“神经末梢”。（记者 刘振江 通讯员 张琦）

## 切实做好暑期青少年防溺水工作

**本报台儿庄讯** 7月25日，市关工委、市教育局、市人寿保险公司联合在台儿庄区召开全市学生防溺水暨孤困学生平安保险捐助工作现场会议。

会议传达了省教育厅、省关工委、团省委《关于做好暑期青少年学生防溺水工作的通知》精神；市人寿保险公司向全市1700余名孤困学生捐赠了每人10万元保额的学生平安保险；向邳庄镇捐赠了价值1万元的防溺水物资等。

会议要求，要强化使命担当，增强做好青少年学生防溺水工作的责任感。要强化宣传引导，做好志愿服务，将宣传教育的重点放在乡镇学校和农村，动员社会力量参与，形成家长、学校、社会共同关心学生安全的工作合力。各级教育行政部门、关工委要加强与团委、妇联等部门的协调配合，鼓励教师、返乡大学生志愿者、“五老”志愿者开展暑期托管活动，丰富学生假期生活。（记者 邵士营 通讯员 运祥 家军 玉晗）

## 南沙河镇 筑牢防灾减灾“安全堤”

**滕州讯** 为最大程度减少汛期带来的损失，南沙河镇以“雨”为令，闻“汛”而动，多措并举做好防汛排涝工作，切实筑牢人民群众生命财产的“安全堤”。

雨前购买保险，雨后及时补救。该镇加大玉米保险政策宣传力度，向农户详细讲解从保险投保到赔付的全流程，宣传政策性农业保险受益的典型案例，提高农户对玉米保险的知晓度和保险意识，充分发挥政策性农业保险在抗灾减损上的保障作用。降雨后要尽快清沟排水，保证积水及时排出，降低田间土壤湿度。及时疏松土壤，加快水分蒸发，促进根系再生。清理农作物表面漂浮物和泥浆，退水后三到五天左右可根据作物长势适当补施肥料或进行叶面喷施，以增强植株抗性，加快恢复生长。

提前预判雨情，全力应对汛期。该镇加强与气象、水文部门的联系，跟踪气象变化，及时发布安全预警信息，迅速将强降雨天气信息传达发布到村和农户，组织广大农民提前做好蔬菜、渔业和畜禽棚舍等农业设施的防险加固工作，减轻涝灾损失。加强防洪设施建设，铺设排水管道，疏通、加深、加固堤防及排水沟，以确保水流畅通和堤防稳固。持续深入开展风险隐患排查整治，定时对水库、堤坝、漫水桥等重点领域进行安全巡查，检查水位警戒线及溢洪情况，及时清理淤泥淤积、开挖排水渠，做到防患于未然。

强化技术服务，加大防灾宣传。该镇组织专业技术人员深入田间地头、养殖场所，详细了解当前生产形势，准确把握农业生产受灾和损失情况，帮助群众开展自救和农业生产恢复工作，确保防灾抗灾救灾各项措施落实到田。充分利用大喇叭、微信群、标语、悬挂横幅等多种宣传形式，广泛宣传防灾减灾知识和生产救灾措施，整理适合生产实际的防灾减灾明白纸走入村户，落实宣传、培训、演练等群策群防措施，指导农户遇到问题及时与相关部门联系寻求帮助。（魏明婧）

## 阴平镇 推进有害垃圾单独存放

**本报滕州讯** “我们身边的有害垃圾就是指对人体健康或者自然环境造成直接或潜在危害的生活废弃物，常见的有害垃圾包括废灯管、废油漆、废电池等，有害垃圾我们要单独存放，再进行集中统一处理。”7月25日，在阴平镇新时代文明实践广场，美德健康生活宣讲团成员孙启宝向群众宣讲道。

为进一步提升全民垃圾分类意识，强化生活垃圾分类管理，减少有害垃圾对环境的危害，阴平镇组织开展了“有害垃圾单独放 分类齐参与”的垃圾分类宣传宣讲活动。为了让宣讲活动更具实效性，工作人员组织群众进行现场教学，带领群众认识垃圾分类桶，现场演示不同的垃圾分类投放到相应的垃圾桶内。此外，志愿者们还向群众发放了垃圾分类宣传册，提醒大家日常生活中要养成垃圾分类的好习惯，共同营造绿色、整洁的社区环境。活动现场发放垃圾分类宣传册80余份，现场受众60余人，群众的垃圾分类意识得到了提升，有效推进了和美乡村建设。

“通过此次宣讲，我收获很大，特别是有害垃圾的危害以及对如何投放有害垃圾有了更加深刻的认识，在今后的生活中会更加重视垃圾分类，为打造美好家园贡献力量。”阴平村村民刘娜说。（记者 刘振江 通讯员 孙中尧）

## 参加社会实践 学习保险知识

**本报讯** 7月23日，山东财经大学保险学院的大学生们走进亚太财产保险有限公司枣庄中心支公司，展开了一场别开生面的调研活动。

公司工作人员向学生讲述了亚太保险的发展历史、组织架构、经营理念、公司价值观等，并耐心解答学生提出的各种问题，鼓励学生学习保险专业知识并加以实践运用。同时，此次调研活动还特别安排了学生了解和体验峰城非遗漆扇。在专业工匠的指导下，学生亲手参与漆扇的制作过程，感受传统文化的魅力。从漆料的调配，到扇面的绘制，每一个环节都需要精心雕琢和耐心等待。这一体验不仅让学生对非遗文化有了更深刻的理解和尊重，也激发了他们传承和弘扬传统文化的责任感。（记者 王玉彤）



近日，台儿庄区消防救援大队对辖区医疗卫生机构开展消防知识培训和应急演练，全方位筑牢医疗机构消防安全防线。图为参训人员开展灭火演练。（记者 王龙飞 通讯员 贾礼章 李秀明 摄）

共  
创  
文  
明  
城  
市  
  
共  
建  
满  
意  
枣  
庄